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Fölavatási beszéd
tartotta fötisztcletü Révész Bálint 

tiszántúli ref. szuperintendens az 1875 július 17-ki 
lelkészszentelés alkalmával a debreezeni nagy­

templomban.

Isten hozott! c szavakkal fogadlak Istennek szolgái, 
szeretett testvéreim az Urban. — Isten hozott ! e szavak­
kal fogadlak titeket, mert ti vagytok az én örö­
mem és dicseke dése m. — Az U r legyen 
veletek, az U r áldjon meg titeket! 
e szavakkal köszöntelek titeket mint köszönte a szent 
hajdankorban Bóáz aratóit, mert ti is aratók vagytok és 
lesztek a szellemi és erkölcsi élet nagy mezején.

I ij miután már képesség töknek a törvényszabta meg- 
vizsgáltatás minden fokozatain nyilvános bizonyságát adá- 
tok, s a lelkészt szent szolgálatra ideiglenesen felhatalmazva 
valátok, — most azért állottatok elő, hogy eskü letétel 
után, az apostoloktól vett rendtartás szerint, kezeinknek 
fejeitekre való tétele által, a lelkipásztori szent hivatalra 
ünnepélyesen felavattassatok, abban véglegesen megerö- 
sittessetek, és erről szóló oklevéllel ellátva, az Ur szőlőjé­
ben való munkálkodásra éltetek fogytaiglan kibocsáttas­
satok.

Vajha e megható órában, ez ünnepélyes alkalommal 
valami lelki ajándékot közölhetnék s közölhetnénk veletek! 
vajha kezeinknek fejeitekre való tétele, és értetek való 
imádkozásunk közben az Urnák lelke nyugodnék meg raj­
tatok! mert nektek, kik nem emberi bőlcseséget tanitatok, 
hanem Istennek bőlcseségét szóljátok, - nektek, kik arra 
vagytok hivatva, hogy beszédetek ne térjen vissza üresen, 
hanem a velők megoszlásokig elhasson, oly nagy szükség­
tök van az Isten kegyelmére, s ama szent lélekre, ki min­
den igazságra megtanít titeket, és ád szólnotok tinektek. 
Be én és mi, bár őrállói az anyaszentegyháznak, mégis 
csak hozzátok hasonló, gyarló szolgái az Urnák, — kegyel­
met és szentleiket nem adhatunk nektek, — csak erőtlen 
kezeinket vetjük majd fejeitekre, csak könyöröghetünk

nektek kegyelmet és szent lelket a minden jóknak adó­
jától.

Mielőtt azonban ez történnék: engedjétek meg, hogy 
nehány szót szóljak hozzátok ez ünnepélyes, e rátok nézve 
oly megható helyen, s órában. — Talán, ha nem amaz égő 
csipkebokorból hangzik is, mint hangzott vala Mózeshez, 
— a szó hozzátok, ki fogtok abból venni annyit, hogy a 
hel}r, a hol állatok, szent, és ide könnyelműleg, valami szent 

; ihletettség és elhatározás nélkül járulni nem szabad; talán 
I c helyről, s ez órában hozzátok intézendő szavaim megma- 
I radnak, megőriztetnek emlékezetetekben.

Ne h i g y j e t e k minden léleknek,
I h a n e m próbáljátok meg a lelkeket, 

lia Istentől valók-e? mert sok hamis 
■ próféták jöttek e világra: ez apostoli 

igék felett elmélkedett társatok a vallás szószékében. — 
Szabad legyen nekem is ezekből kiindulva szólanoin hoz­
zátok ! Vajha midőn mint az anyaszentegyház őrállói kibo- 

; csátunk titeket az isteni szent szolgálatra, megpróbálhatnék 
a ti leikeiteket, ha Istentől valók-e? de ezt csak Isten te- 

! heti, ki a sziveket és vesékeWizsgálja, vajha ti is, mielőtt 
I az esküt leteszitek, megpróbálnátok leikeiteket, ha vajon 
I Istentől valók-e? és ti ezt már tehetitek, mert lelketek 
j mint nyitott könyv áll előttetek, de tennetek is kell, hogy 
j oly igát no vegyetek magatokra, melyet el nem hordoz- 
I hattok, hogy későbben, midőn azon hitet, azon tudomány 

hirdetését kívánjuk tőletek, melyet mi vallunk, azt ne 
mondjátok, hogy uralkodni akarunk leikeiteken, — tenne­
tek kell, hogy se magatokat, se a gyülekezeteket, melyek 
gondjaitokra lesznek bizva meg ne csaljátok! vajha végre 
a ti hallgatóitok, kik közé kibocsáttattok, oly lelkeknek 
ismerjenek titeket, kik Istentől vagytok, nem pedig azok 
közöl valóknak, kikről az mondatik: sok hamis próféták 
jöttek c világra! És ezt szeretjük hinni rólatok, mert fel- 
tcszszük, hogy ti midőn a lclkészi hivatalra elhatároztátok 
magatokat, nem végeztetek Pál apostollal ma­
gatokban egyebet- valamit tudni a 
gyülekezet közt, hanem csak Jézus Krisztust, 
a z t p e d i g a ki megfeszittetett, hogy ti 
midőn majd az igét hirdetitek érezni fogjátok miszerint
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neme világnak bőlcseségét, sem nem c világi 
fejedelmek bőlcseségöket szóljátok, kik el­
töröltetnek, hanem szóljátok az Istennek tit­
kos bőlcseségét. 1 Kor. 2, 2-7; felteszszük, hogy ti 
Péter apostol ama vallástétele kőszikláján álltok, te vagy 
Krisztus az élő Istennek ama fia, (Mát. 16, 16.) 
melyen felépítette Krisztus az ő anyaszentegyházát, s csak 
addig nem fognak azon a pokolnak kapui diadalmat venni, 
mig e sziklán áll; felteszszük, hogy ti midőn a titkok tit­
kaiba nem hathattok, nem kéritek, mint Filep kérte Jézus­
tól: Uram! mutasd me g nekünk az ayát, és 
elég nekünk; s nem ér amaz ő szemrehányása titeket: 
ennyi időtől fogva vagyok veletek még sem 
ismertek-e engemet? (Ján. 14,8—9).

Fájdalom! a prot. egyházban megindult mozgalom azt 
látszik mutatni, hogy ma is sokakat érhet e szemrehányás, 
és pedig annál fájdalmasabb ez, mert ma már nem az egy- 
űgyüség, nem a korlátolt ismeret, mint volt Filepben. akarja 
lerontani ama szikla alapot, s ád okot ama szemrehányásra, 
hanem az emberi ész, tudomány túlbecsülése melynélfogva 
némelyek kicsinyéivé, szégyenelve, megtagadva a hitet, úgy 
fogják fel Jézus születését, mint bármely más a történe­
lem folyamában előjött eseményt, s őt magát is, mint csak 
történelmi személyt, nem pedig úgy, mint szent könyvünk­
ben előadva van, hogy az az Isten örök tanácsa szerént az 
emberi nem megváltására történt, s az örök ige 
lett testté Jézusban — ez az ige pe­
dig Isten V a 1 a. Az ilyenek nem akarják elismerni, 
hogy az emberi ismereteknek azon körén túl, meddig a vé­
ges elme elhathat, vannak a hitnek magasabb régiói, me­
lyek ott kezdődnek, hova a tudomány legmagasb röptű 
szárnyalás! sem érhetnek el; az ilyenek nem akarják elis­
merni, hogy az Isten teremtő gondviselő ereje, és végire 
mehetlen bőlcsesége épen úgy kiterjed a kegyelem lelki 
országára, mint a természet nagy világára; épen úgy mun­
kálkodik amabban, mint ebben; az ilyenek lehetleneknek, 
a természet törvényeivel meg nem állhatóknak tartván a 
csudákat, melyek a Jézus születésének, életének esemé­
nyeit valami földfeletti nagyszerűségben tüntetik fel, vagy 
lejártnak állítván már a csudák hitének idejét, legendaszerü 
leírásoknak az evangyéliom könyveit: úgy akarják feltün­
tetni Jézust, mint hozzánk mindenben hasonló embert, mint 
csak egy nagy vallás reformátort és történelmi személyt, 
ki épen úgy állott elő, mint más nagy emberek a történe­
lem folyamában, következésképen az ő tudományát sem 
tartják másnak, bár tökéletesnek, követésre méltónak 
mondják, mint pusztán emberi láng elme szülte tudomány­
nak. E végett ostromolják az evangyéliom csodaszerü le­
írásait, kutatják a történelmi könyveket, adatokat, s ha 
azokat az evangyéliomi előadásokkal összhangzásba hozni 
nem tudják, kész náluk a kételkedés avagy tagadás; ha 
Jézusról, mint Isten fiáról beszélünk, ki felől Mózes és a

próféták irtuk Natunáéllel gúnyosan igy felelnek: N á zá­
ré t b ő 1 támadhat-e valami jó? vagy ala­
csony származását vetvén mérlegbe, lenézőleg igy szólauak, 
mint ama kevély názáretbelick: avagy nem ez-é 
amaz ácsmester fia? nemde nem Má­
riának hivják-e az ő anyját? Csodála­
tos dolog! azt, kit 4 ezreden át epedve, sovárogva várt 
amaz akkor nagy nemzet, mely egyedül ismerte az egy igaz 
Istent, s prófétáitól hallott a Szabaditóról — ma már né­
melyek, mint ilyet, megakarják tagadni! de ennél még cso­
dálatosabb, hogy mig Jézusnak földönjártában, az általa 
megsemmisitéssel fenyegetett zsidó vallást követők közöl 
támadtak, ma már épen a nevét valló keresztyének közöl 
akadnak ellenségei! Boldogtalanak! nem tudjátok-e az ó 
kor történelméből, ha nem is szent könyvünkből, — hova 
sülyedt az emberiség, mi volt a tudomány magára hagyat­
va? nem sejtitek-e az örvényt, mely megnyílik az emberi­
ség előtt azonnal, ha elveszitek tőle Jézusban, mint Isten 
fiában való hitét, vagy az emberi tudományt, mely időn­
ként változik, felibe emelitek az isteni kijelentésnek, mely 
egy és megmarad mindörökké? nem gondoljátok-e meg, 
hogy a kit, s a kinek vallását ma már mindenki által el­
itéit önzésből üldözték a zsidók s pogányolc, azt ti ma már 
nem üldözhetitek, nem tagadhatjátok meg ha csak ama sö­
tét korszakot, s átkos érdekek uralmát vissza hozni nem 
akarjátok? nem gondoljátok-émeg,hogy ha ma a Jézusban, 
mint Isten fiában való hitet ingatjátok meg a keresztyén- 
ségben, holnap már tudományát veti el, tapodja lábaival, 
mely pedig a világ ábrázatját megváltoztatta? nem gon­
doljátok-e meg, hogy Jézusnak s vallásának kezdetben tá­
madt ellenségei csak egy csillagfényt akartak kioltani, ti 
pedig egy ragyogó napnak elébe akartok vészfellegetgyűj­
teni, mely szinte 19 századon át hinti jóltevőleg a szellemi 
és erkölcsi világra sugárait? Ám tisztogassátok a keresz­
tyén vallást az ó kor, ma már hozzá nem illő maradványai­
tól, s azon külső rétegektől, melyek az idő folyamából rá­
ragadtak : de magát a szegletkövet ne bántsátok, mely 
egyszer vettetett, és nem lehet más mint Jézus Krisztus, 
nehogy az alapjában megingatott ház, mint a Filiszteuso- 
kon boszút állni akaró Sámsont az oszlopaiban megrázott 
hajlék, tenmagatokat is romjai alá temessen.

Hiszen ti már gyümölcseiről ismerhetitek a lát, mit 
Jézus az emberiség földébe ültetett, hiszen ti már szinte 
19 századra telt hosszú idő történelmének könyveiből, sőt 
a mai keresztyén és nem keresztyén népek társadalmi éle­
tének összehasonlításából is tudhatjátok, mily átalakító, s 
jótékony hatása volt és van Jézus vallásának az emberi­
ségre ; hiszen ti a tudomány és hit kettős szárnyain bizto­
sabb röptékkel emelkedhetnétek a megfoghatatlanok fele; 
hiszen ti, ha az emberiség jóltevői akartok lenni, nem lehet 
hogy mást akarjatok, mint akart Jézus, nem lehet hogy 
azon eszméket ne igyekezzetek megtestesiteni, miket Jézus
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mondott ki először, és a miket nem túlszárnyalni, de meg- 
közelitni sem volt képes az előre haladott tudomány, a 
gyakorlati életben pedig megvalósitni nem birt annyi ne­
mes küzdelem — s miként hihetnétek, hogy a mit nem 
birt elérni Jézusnak Istentől aláhozott, s az 6 lelke által 
terjesztett vallás, azt elérné a magára hagyatott ész és tu­
domány ?

Ámde ti azt mondjátok, nem is tudományában, hanem 
személyében, melyben az evangyéliom feltünteti találjátok 
a botránkozás kövét, találtok valami hihetetlent, megfog­
hatnia nt. — Ne illessétek, kérlek, a titkok titkának kár­
pitját, melyen át a tudomány sem hathat, vagy ha mégis 
merész kezekkel bontogatni próbáljátok annak redóit, — 
ne csodaszerü születésében, a betlehemi jászolban, melyet 
angyali ének zengett körül, csillagfény fedezett fel a böl­
cseknek, — ne csodatételeiben, ne feltámadásának, meny­
bemenetelének dicsőségében, melyek azért hihetetlenek 
előttetek, mert megfoghatatlanok, hanem ott a jeruzsálemi 
templomban, honnan erkölcsi méltósággal kiűzte a pénz­
váltókat, ott- tanításaiban melyekről ti is elismerhetitek, 
hogy soha ember oly bölcsen nem szólott; továbbá ama 
nagyszerű jelenetben, midőn a főpap ama kérdésére: az 
Isten nevére kényszerűek téged, mond meg, te vagy-e 
Krisztus, az élő Istennek fia, igy felelt: te mondád; végre 
virágvasárnapi diadalmenetében, melyek virányai, s a nép­
nek királyi trónt ajánló hódolata helyett, inkább választá 
a sötét Golgota kinteljes útját, és véres keresztét: — itt s 
ezekben keressétek, csodáljátok Jézust, mint többet, na­
gyobbat embernél, vagy ha még ez sem lenne elég: mér­
legeljétek és próbáljátok meg amaz ő nyilatkozatát: az 
én tudományom nem enyém, hanem 
azé, a ki enge m et e 1 k ü 1 d ö 11; a ki akarj a 
annak akaratját cselekedni, meg­
érti a tudományról ha Istentől vá­
gyó n-e, vagy én magamtól szólok? a 
ki magától szól, a maga saját dicső­
ségét keresi, a ki pedig keresi annak 
dicsőségét, a ki őt elküldötte: e z i g az 
és nincsen abban hamisság. (Ján. 7, 1G).

E szerény, de még is fenséges vallomásra, bármily 
kevélyen értsetek is magatok felől, el kell pirulnotok, mert 
sem tudományában, sem tetteiben es életében utói nem ér­
hetitek Jézust, s nem az emberiség javát, hanem saját di­
csőségtöket keresitek. — Ám töröljétek le az evangyéliom 
könyvéből azon vonásokat, mik Jézust csodaszerü nagy­
ságban, isteni fenségességben tüntetik fel; állítsátok elő, 
mint embert, mint történelmi személyt: elvettétek a ke- 
resztyénségtől azon ő dicsőségét, mely előtt eddig megha­
jolt, és olyanná tettétek minő volt bármely nagy ember, 
kiért előbb rajongott, s ugyanazt később elhagyta, szám­
űzte vagy halálra kereste hálátlan nemzete; ám vegyétek 
cl az emberiségtől Jézust, mint megváltót, majd keresni

fog ismét Mólokh bálványát, melyek emlékétől is vissza­
borzad minden jobbérzés; mert a bűnös ember kebléből 
ma is felszáll akaratlanul is ama gyötrő sóhajtás: ó h é n 
szegény bűnös ember, kicsoda sza­
badit meg engem, ez halálnak tes­
téből? ám vegyétek el Jézust, mint közbenjárót az 
emberiségtől: majd keres magának közbenjárókat a hozzá 
hasonló emberekben, a tudatlanságot mint volt a sötét 
századokban — önczéljaikra felhasználó papságban; ám 
vegyétek le Jézus tudományáról a kijelentés, 1stentőli szár­
mazás nimbuszát: hasonlóvá tettétek azt más emberi tudo­
mányhoz, melyek változó nézetei hullámokként kergetik és 
megtörik egymást.

Mi pedig azon hitet, hogy Jézus Isten fia volt, s ő 
benne mi is Isten fiaivá s leányivá lettünk, azon édes re­
ményt, hogy ő nála, kik megfáradtunk és megterheltettünk, 
nyugodalmat találunk a mi leikeinknek, azon erőt, melyet 
az ő lelke ád nehéz harczainkban, azon bátorítást, melyet 
a halálon vett győzedelme ád a halál félelmei ellen, azon 
vigasztalást, melyet mennybemenetele ád az erényért, igaz­
ságért szenvedőknek és a koporsók, sírok felett kesergők­
nek — nem adjuk oda bármi uj tudományért, s emberi 
bőlcseségért. S bár kinek mondják is őt lenni a hitetlenek 
vagy lelki kevélyek: mi Péter apostollal megmaradunk ama 
vallástétel mellett, hogy ő a Krisztus, az élő Istennek ama 
fia, és nem adatott az ég alatt más név, mely által lehetne 
megtartatnunk. — Azért nekünk mind életünkben, mind 
halálunkban nyereségünk lészen a Krisztus.

Ez alapon állva, e vallástétel mellett megmaradva hir­
dessétek szolgatársaim az igét, — ne szégyenel- 
j é t e k, bár csufoltassatok is, a Jézus Krisztus 
evangyéliomát, a mint az megírva vagyon ; n e 
elegyítsétek meg az Istennek beszé­
dét, mint némelyek, hanem tisztán 
szóljatok a Krisztus felől, mint Is­
tentől való sáfárok az Isten előtt; 
ne magatokat prédikáljátok, hanem 
a J é z u s Krisztust, az Urat, magato­
kat pedig 
n a k lenni 
Kor. 4, b).

gyülekezetek szolgái- 
Jézusért. (2 Kor. 2, 17; 2

SZEMLE.

a) Belföld.

A lelkészavatási ünnepély Debreczenben.

Julius 17-kén jelentek meg a szentelendő lelkészek, szám­
szerűit 55-en, az egyházkerületi közgyűlés előtt egy-kettő kivé­
telével magyar nemzeti viseletben, vállaikon palásttal. Püspök 
ur felolvastatta előttük az eskü szövegét azon észrevétellel, nem 
akarunk senki lelkiismeretén erőszakot tenni s uralkodni, ha 
tehát valakinek kifogása volna a szentirásra, s erre támaszkodó
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hi tjei vény es könyveinkre fektetett eskü tartalma ellen, mondja 
ki bátran, ha pedig az esküt aztán valaki leteszi, tartsa azt meg 
híven. Mindnyájan felelvén, hogy kifogásuk nincs, püspök és fő­
gondnok vezérlete alatt az esperesiés s.-gondnoki karral együtt 
reggel 9 órakor a már megtelt nagytemplomba vonult harang­
zúgás közt a tisztelet gerjesztő testület.

A „Jövel Szentlélek Ur Isten“ 3 versének eléneklése után 
Gulyás Lajos nagybányai ref. lelkész (kollégiomunk 
egykori jeles növendéke) ment fel a szószékbe s I. János 4, 1- 
alapján „Szerelmesim ne higyjetek minden léleknek, hanem meg­
próbáljátok a lelkeket ha Istentől vagynak-e: mert sok hamis 
próféták jöttek a világra“ félóráig tartó hatásos egyházi beszé­
dét tűzzel és lélekkel előadta. Tartalmából kiemeljük következő 
pontokat. Isteni kijelentés s az önerejére támaszkodó ész harcz- 
ban álltak kezdetben s állnak kivált korunkban egymással; a 
keresztyénség küzd és él törhetlen erőben. Ha volt valaha idő, 
jelen századunk az, mikor azzal kecsegtetik magukat a kér. val­
lás támadói, hogy még egy erős roham kell, s az Isten uralma 
megsemmisül, helyébe a független hitetlenség 
üti fel zászlaját; s ezt azért is várják, mert magában az egyház 
várában meghasonlás vész-angyala jár. Ez az ok, hogy ez alap- 
igét tűzte szónok elmélkedése tárgyául. Kell keresni a vallásos 
mozgalmok megítélésénél is biztos mértéket, hogy tájé­
kozhassuk magunkat, c mérték a bibliában foglaltatik, s nem 
más, mint az isteni kijelentés, főleg az Istenfiának felséges sze­
mélye ő lévén és maradván a szellemvilág középpontja. — A 
beszéd tárgyalt azon lelkekröl, kiknek h i n - 
n ü n k n e m szab a d. — a) Nem kell hinni azon lelkek 
nek, kik mindent tudni, de semmit hinni 
nem a k a r n a k. Mit ér az emberi ész, ha végessége tuda­
tában alahull ? mit ér hituélkül, melynek híjában hiába keresi 
Istent is csillagokban vagy azokon felül? Érzeni kell amin- 
deuséget átható istenséget. Mit ér az ember? ha a halhallau 
lélekről tudomása nincs, olyan mint a buta hegy, mely a keblé­
ben hordott aranyérczekről öntudattal nem bir. A szellemvilág­
ban létező erőket sem szabad tagadni. A puszta tudat még nem 
elégít ki, felszólal a szivjoga hangosan, csak a hit nyugtathat 
meg, ez vezérel a szentek szentéhez Krisztushoz. — Hit nélkül 
koldus a halandó, vagy olyan, minta virág sugárhatása nélkül, 
— elfonnyad. Az észszerüség és érzés vallásos követelményeit 
visszautasitoknak azt feleljük: nektek nem hiszünk, mert nem 
Istentől vagytok.

b) Azoknak se higyüuk, kik a bibliában talál­
ható emberi részek miatt megvetik an­
nak t a r t a 1 m á t. A szentirásban van sok téves dolog a 
napról, természetről, s nem közvetlen a hitre tartozó tárgyak­
ról ; homályos a látható dolgokról sok helyen a fogalom. Isten 
lelkének ott működését azonban épen a bizonyítja, hogy épen a 
nemláthatókról, minő Isten, kijelentés stb. tiszta fogalmakkal 
találkozunk a szentiróknál, kik magok is emberek voltak s ko 
ruk miveltségi foka szerint fogták fel a kijelentést. — Elő van 
adva az ó szövetségben a bűn és rósz is, igaz, — egész fedet- 
lenségében, de soha sem csábit, sőt elriaszt. Jákob lépcsője a 
szentirás, egyik vége a töldön, másika az égen van. A biblia ter­
jesztés szent kötelmét melegen hangoztatja. Ne hamisítsuk 
meg saját es?me szüleményeink bevitelével a szentirást, az ily 
féléket gondosan, szorgosan vizsgáljuk meg, mert a vizsgálás 
nyomán tudhatjuk meg kiknek kell hinni.

c) Ne higyetek azon lelkűknek sem, akik állítják, 
hogy az emberiség férfi korába lépett

s a vallást, m i u t a g y e r ni e k i korba való 
dolgot nélkülözheti. Ila elérte nemünk a férfikort, 
ezt hanyatlás szokta követni, ekkor hol van a tökély? Az isme­
retvilágban elérve a tökély épen nincs. \z erkölcsiségben. sze­
retet stb. rokon téreken sincs Hét-ve az. llát a társadalom terén 
megszünt-e a nyomor, szenvedés, bűn? van-e igazság mindenütt 

I és boldogság? A vallás ma épen oly múlhatInuul szükséges ne- 
! velő, emelő, vigasztaló stb. eszköz, miként volt eddig, szükséges 
j lesz ezután is. A tökélyt kereső rövid életű ember kel-elét a val- 
j lás nemesíti, s nem hogy azt. állíttatná, mi-zerint immár az egyén 
I tökéletes, de oda emeli, hogy a tökély az ő rendeltetése. Az ál­

latok nélkülözhetik a vallást; az ember elméje segélyével mélyre 
hatol, keresi a változatok okait, s odajön meg, hogy az istenség- 

1 hez a tökély útja vezet. Lehetetlen az, hogy minél közelebb jut 
ember Istenhez, annál kisebbnek tűnjék ez fel; a tűz is, minél 
közelebb férünk hozzá,annál inkább melegít: épen a tökély kö­
veteli, hogy Istenhez közeledvén még inkább buzduljunk ímádá- 
sára. — A vallás igazságait a csalhatlanság gőgjével kigúnyolók- 
nak nem hihetünk, hiszen minden bőlcseség kezdete az Isten 
félelme. — Végül összezé, kik a hamis próféták. Voltak minden 
időben az örök igazságnak konok ellenségei, övezzük lel ezek 
ellen — szól a pályatársakhoz elragadó tűzzel és lelkesen, s itt 
érte el a szónoki hév magaslatát, — övezzük fel a hit 

J paizsát, az igazság mellvasát stb. Tegyünk szent fogadást,
I hogy az Isten szenttiának evangyéliomához hívek leszünk és ma­

radunk, akkor leszünk az emberiség legszebb ügyének baj­
nokai.

A beszéd fényesen sikerült, gyülekezet és egyház őrállói 
nyugodtan bocsáthalják ily hitelvü pásztorok kezébe az egyhá­
zat és kincseit a halhatlan és üdvre rendelt lelkeket.

A püspöki üdvöz ő és felavató beszéd minden 
lelket megragadott, midőn pedig azon magaslathoz ért „magát 
a szeglet követ ne bántsátok,“ megmozdult minden szív, mely­
ben a hitnek csak egy szikrája rejtőzék. Éreztük a valót és kö­
vetelményét, mely is ez: minél erősben kergetik a J. Krisztust 
a kor büszke fiai, annál inkább kell imádnunk őt, ragaszkodni 

I hozzá, és szeretni őt. Hálás érzettel kell eltelnünk az ékes szóló 
i főpásztor iránt azért, hogy az ingadozás korában apostoülag 
j fényes bizonyságot tett az Úrról, az egyház láthatlan fejéről s 
I ezrekben szilárddá a hitet.

Az ünnepély után a közgyűlés előtt az ifjú leiké- 
! szelt jelenlétében Hajnal Abel adott a közérzetnek 
] remek kifejezést, midőn Sámueli lélekkel felkérte püspök urat,
I hogy a Méliusi hatálylyal elmondott kenetes beszédet adja át a 
I nyilvánosságnak lapunk utján; a felavatott lelkészek hasonlót 
j kértek. — Ez vala mindnyájunknak óhajtása.

Paprika Imre h. m. vásárhelyi lelkész mondott 
köszönetét püspök urnák az adott nemes és buzdító szavakért:

: megőrzendik azok igéit.
Délben a felavatott lelkészek mindnyájan a püspök ur asz­

talának voltak vendégei s a legkedvesebb é- ragaszkodóbb nyi- 
: latkozatok közt folyt le a szívélyes együttlét. — Hogy a nap 

emléke az utánok jövő nemzedéknél is némi emléket hagyjon 
hátra, a vallásos szellem szellemi eredményt termeljen, fillérei­
ket rakták össze Szél György, Gulyás Lajos, Böszörményi La­
jos, Hajnal Elek, Paprika Imre, Mészáros Gyula, Janka Gyula. 
Gyikó I'erencz, Tóth Miklós, Ágoston Sámuel, Pinkóczi Lajos. 
Pap Károly, Szikszai János, Pap Gusztáv, Darcsi Bertalan, Jákó 
Balázs, Nagy Károly, Ferenczi Imre, Biró Lajos, Sipos Imre, s 

I még 9-en, gyűjtve rögtönösön 22 fit 2b ki t azon czélra, hogy a
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debreczeni hi tanszaki ön képző társulatnak adassák ez összeg 
két egyházi beszéd pályadijául. — Szél György 3 ad magával 
adta át a gyű tőivet s a pénzt nevezett társulat felügyelő tanára 
Balogh Fevencznek, ki azt köszönettel s örömtől meghatva át­
vette, s takarékpénztárba helyezte.

Szebb jövőt várunk és remélünk egyházunkra fejlődni, 
mivel a hit mennyei szövétneke lángol azokban, kik mint ifjak a 
hit talentomának sáfáraiul mennek ki az életbe. Kelj fel hegye­
ket elmozdító hit, s szórd szét az ige termékeny magvait, hogy 
élet viruljon a romokon is ! !

Silói.

A tiszántúli reformált egyházkerületi közgyűlés 
közérdekűül) tárgyai.

II.

7) Indítványoztatott, hogy minden egyházmegye, a lelkészi 
fizetés minimumát tanácskozás tárgyává téve, a helyi viszonyok 
és körülményekből kiindulva, véleményes javaslatot terjeszszen 
az egyházkerületi közgyűlés elé, mely határozni és intézkedni 
fog a fizetés min mumára nézve. — Itt is van az ideje, hogy e 
tekintetben határozott intézkedések tétessenek.

8) A debreczeni egyházmegye, a tanitóképességi vizsga 
letételét eddig elhanyagolt, mint szintén az ezután a tanitóké- 
pezdei tanfolyam teljes bevégzése előtt ne talán alkalmazásba 
veendő tanítókra vonatkozólag elhatározta: hogy az illető ta­
nítók, évenkint két vizsgát és pedig halogatás nélkül fokozato­
san le tenni oly feltétel mellett köteleztetnek, hogy ennek elmu­
lasztása esetén, állomásaikon semmi szin alatt nem maradhat­
nak, az egyházmegye tanítóiul nem tekintetnek. — Az egyház- 
kerület helyeslőleg vette tudomásul, s a többi egyházmegyék 
figyelmébe ajánltatik, mint követésre méltó intézkedés.

9) A debreczeni főiskoláról, a 2-dik félévet illetőleg, az 
akadémiai és tanitóképezdei igazgató tanárok rövid jelentése 
olvastatván, feltűnő volt, hogy a tanitóképezdében a 3-ad éve­
sek, kik pedig még a félév kezdetén 18-an voltak, pünköst ün­
nepig mindnyájan tanítókul bocsáttattak ki s igy a 3-dik tanfo­
lyambeli növendékek közöl nyilvános vizsgát egy sem tett. — 
Nem volna-e czélszerü azon intézkedést megállapítani, bogy a 
3 évi tanfolyam bevégzése előtt senki tanítói állomásra ki nem 
bocsátható; csak egy évig kellene várakozni s képzett egyéne­
ket nyernének az egyházak; mig ily eljárás mellett, maga a ta- 
nitóképezde sem felelhet meg hivatásának s az illető tanárokra 
nézve is lehangoló, hogy. teljesen végzett és képzett tanítókat 
nem küldhetnek ki. — A tanitóképezdei 2-dik tantfolyamban a 
növendékek száma 11, az első évesek pedig 25-en vannak. — E 
megmaradt -3G tanuló közt előmenetelre nézve volt 3 kitűnő, 5 
jeles. G jó, 13 elegendő és 9 nem elegendő. Az igazgató öröm­
mel adta elő, hogy a tanitóképezdei növendékek e félév folyamán 
nem számítva az ifjú emberek életében alig elmaradható kisebb 
nemű vétségeket, az iskolai rendtartás s törvények iránt kitűnő 
tiszteletet tanúsítottak s nagyobbszerü büntetés egyátalában 
egy tanulóra sem méretett ki. A tanitóképezdei növendékek ön­
képző köre ez évben is élénk tevékenységet fejtett ki, s „Halad­
junk“ czimü közlönyt is szerkesztett, melybe a bírálat szerint 
legjobbnak talált művek Írattak be. A kör saját erején alapított 
könyvtára is szépen gyarapodott.

A joghallgatók alapvizsgái jul. 2-káu kezdettek meg. Az 
első alapvizsgára 27-eu jelentkeztek ; közölök kitünően képesí­
tettnek találtatott 4; képesítettnek 14; fölfüggesztetett 3; visz-

szautasittatott 4; önként visszalépett: 2. A második alapvizs­
gára 22-en bocsáttattak; kitünően képesítettnek találtatott 2; 
képesítettnek 1G; felfüggesztő tett 4.

Az akadémiai tanulók közt egy két nagyobb megrovás alá 
esett meggondolatlanságból eredt cselekmény fordult elő, de na­
gyobbszerü kihágás egy sem.

A jövő tanévben Tóth Sámuel hittanszaki tanár lesz az 
akad. igazgató; a gymuásiumban pedig mig állandó igazgató 
választatnék, a most működött igazgató Kovács János lett az 
igazgatóság vezetésével megbízva.

10) Püspök ur jelentette, hogy Zólnay Sámuel volt r. kath. 
plébános egyuázunkba tért át az első lelkészképességi vizsga 
tőle rendkivülileg el is fogadtatott és kibocsátást nyert mint se­
gédlelkész a beregi egyházmegyében a t. szálkái egyházba.

11) Az áprilisi gyűlés alkalmával, pótvizsgatételre utasí­
tott 3 egyén, egy küldöttség által megvizsgáltatván, kielégítő ké­
születet mutattak fel; s indítványozta a küldöttség, hogy ezen­
túl lelkészképességi vizsga csak is egyszer tartassák s a kik 
visszautasittatnak mindig egy év múlva állítassanak elő újabb 
vizsgatételre.

12) Két nevezetes peres ügy is elintézést nyert; az egyik 
a nagy ecsedi, ahol a lelkész és egyháztagok közt igen éles ei 
lenszenv, viszály és egyenetlenség fejlődött ki. A le kész az alap­
talan vádak alul felmentetett, a gondnok és egyháztanácsosok 
hivataluktól felfüggesztettek s a mennyiben erőszakoskodást kö­
vettek el a polgári hatóság kezeibe átadattak. — A másik peres 
ügy a t. eszlári, ott mind az egyház tagok, mind a lelkész komo­
lyan megintettek.

13) Az erdőgyaraki és p a n k o t a i egyházak­
nak megengedtetett, hogy a lelkészi és tanítói állomásokat ideig­
lenesen egyesíthessék; a gesztet-édi ésjékei egyhá­
zak leányositása megadatott!, mig a herendi kisded egy­
ház anyásitását nem engedte meg az egyházkerület.

14) A zsák a i egyház körös nagy Révnek egy haran­
got ajándékozott; a cserepes k e n é z i, o m b o d i, 
n.-b a j o m i. b a 1 s a i eladások és vételek megerősittettek.

(Folyt, köv.)
T. S.

Lelkészértekezleti elnöki beszéd.
Tartatott a tolnamegyei sió vidéki ág. h. e v. 

lelkészek j un. 1-én tartott értekezletén.

Tisztelt értekezlet 1 Kedves testvérek! Midőn ma először 
van alkalmam ezen helyen, melyre bizalmatok hívott, titeket 
üdvözölni, ezen megtisztelő bizalmatok bátorságot ád nekem, 

j mielőtt értekezletünk folyama megindulna némely eszmét meg- 
j pendíteni. S teszem azt, nem annyira tájékoztatásul, mire szük- 
I ségtek nincs, és mire magamat hivatva nem érzem, mint inkább 
! jelzéséül egyházunk terén ez időszerűit felmerült oly nevezetes 

mozzanatoknak, melyek ngyelmünket a legnagyobb mértékben 
megérdemlik, és melyek egyházunu terén a szétszórt e r ő k n e k, 
és figyelemnek tömörülését ez időszerűit eléggé indo­
kolják.

S itt első helyen említem a magyarhoni prot. egyházunk 
beléletében legújabban támadt, és már is magas hullámokban 
járó elvi mozgalma t. Tudjuk, hogy ev egyházunkban 
már a jelen század kezdetétől fogva oly csend volt, mely majd­
nem megdöbbentő villa azokra nézve, kik tudják, hogy ahol 
Krisztus a hajóban van, ott életnek kell lenni, és ahol élet van,
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ott mozgás és hullámzás van. Mig a vezérzászlót vivő német 
prot. egyházban folytonosan zúgott az életfolyama, mig a számra 
nézve alig nagyobb svéd- holland- és helvét prot. egyházakban, 
különösen pedig a prot. puritanismus ama ős fészkeiben Ameri 
kában és Skócziában a Protestantismus vallásos életereje foly­
vást elevenen lüktetett, és éltető hatásában a múlthoz képest 
alig csökkent: addig ev. egyházunkban, sőt talán mondhatom, 
a 3 millió léleknél többet számláló összes magyar prot. egyhá­
zunkban egy belülről kiinduló életjelt alig láttunk. Legfö ebb 
— a hajó tatarozása körűi sürgött- mozgott néha a hajó népe 
az egyház szervezetének, és igazgatásának egy-egy körítésében; 
hanem a hitelvekre nézve, melyek az egyháznak, mint a hit­
élet organismusáuak saját életelveit, és mozgató elemeit ké­
pezik, — itt nem zendült meg egy üditő szellő. A hitélet egy­
házunkban mélyen aludt.

Ez nem maradhatott igy t. értekezlet. Az egyház lelkiis­
meretének fel kelle ébrednie. Kell, hogy a Protestantismus tisz­
tába jöjjön önmaga és hitelvei felől. Mint a regebeli néma gyer­
mek, mikor a gyilkos kezében az édes anyja életére felemelt 
gyilkol megvillanj látta, egyszerre megszólalt; úgy egyházunk­
nak á hosszú néma hallgatás után fel kelle szólalnia, midőn a 
protestantismusra a hitelvtelenség végveszélylyel fenyegető csa- 
csapását felemelve és proclamálva látta.

íme, e szempontból Ítélem meg az egyházunk beléletében 
észlelhető újabb elvi mozgalmakat, melyek legközelebb a ref. 
testvéregyház kebeléből forrtak ugyan fel, de a két egyház kö­
zött a közös elvek csatornáján létező szoros összefüggésnél fogva 
hullámvetéseikkel a mi ev. egyházunk hajóját is nagyban moz­
gatják, és miránk nézve is a legnagyobb fontossággal bírnak.

A másik tárgy, mely figyelmünket a legnagyobb mértékben 
megérdemli, és melyet bátor vagyok figyelmetekbe hívni, az or­
szággyűlés asztalán fekvő nehány törvényjavaslat, melyek egy­
házunkat igen lényegesen érintik. Ilyen a felsőbb tanügyet és az 
egyház s állam közötti viszonyt szabályozó törvényjavaslatok.

Csak jelezni akartam e kérdések nagyfontosságát, és egy­
házunk szempontjából nagyhorderejű komoly voltát, hogy min- 
denikünk, kik a hajóba hivattattunk, melyben a Krisztus va­
gyon, e fontos mozgalmakkal szemben kiki legjobb hite, és ko­
moly tanulmánya szerinti meggyőződésével állást foglaljon, 

Gyönk, jul. 7-kén 1875.
Ritter I s t v á n, s. k. 

értekezlet! elnök.

Népiskolai statistikai ügy Szoboszlón.

A napokban vettük „a tiszántúli reform egyházkerület 
statistikai állapotának kiumutatás“-át az 1875-dik évre. — Be­
cses lapjának 19-dik száma (173-ik lap) jelezte volt már e „ki­
mutatás“ megjelenését, s kivonatolta az összegeket, melyek egy­
házkerületünk 1873—1874 évi állapotát tüntetik fel.

Tapasztalásból tudván, hogy egy teljesen hív, pontos és 
minden kívánalomnak megfelelő kimutatást adni mily nehéz- 
látván hogy a jelzett 1875-re kiadott kimutatásban végössze­
gül kijövő 95,408 tankötelessem vehető fel az egyházkerületünk­
ben született s élő tankötelesek összegének valódi mennyiségéül: 
gondoltam, hogy talán nem veendik rosznéven lelkésztársaim, 
ha röviden összefoglalva előterjesztem azon eljárást, melyet a 
statistikai adatok tisztába hozatala végett, s a tanköteles gyer­
mekeknek minél fontosabb nyilvántartására nézve, — 1873-ban

kezdvén, már két éven át követtünk s czélszerűnek, jónak ta­
láltunk.

Nevezetesen: 1873-ban, az anyakönyvekből 1861—1866 
született gyermekeket kiírván, nevüket a-b-c-rendbe szedve, 
bevezettük az úgynevezett „iskolai anyakönyvbe;“ kihagytuk 
ezen névsorból mindazokat, kik azon év julius haváig elhalának. 
— Az ivrétbe kötött anyakönyv egyik lapján, illetőleg oldalán 
a következő rovatokat nyitottuk: 1. sorszám, 2. gyermek neve,
3. apa- 4. anya neve, 5. utcza illetőleg tized és házszám. — Az 
ezen lapnak megfelelő másik oldalon 9 rovatot nyitónk, és egy 
sokkal szélesebk jegyzet" rovatot hagytunk fen, odajegyzendők 
tájékoztató vagy útba igazitó észrevételeinket. — A 9 rovat fe­
libe: „tanköteles évek,“ az egyes rovatokba például az 1866-ban 
szülötteknél „1873. 1874, 1875, 1876, 1877, 1S78 rendes és 
1879, 1880, 1881“ ismétlő iskolai évek.

Ezen rovatokat aztán az 1873 ik év nyarán, midőn már 
az iskolai év megkezdetett, a tanítóktól bekért névsor alapján 
kitöltöttük, és pedig úgy, hogy a ki 1866-ban születvén a 
rendes időben iskolába adatott, az „1873“ számmal jelzett ro­
vatba utánna „I“-et jegyeztünk, jelezvén általa, hogy az azon 
soron beirt gyermek 1873-ban az I-ső osztályba járt. — Nagyon 
természetes, hogy ezután, a ki 1864-ben született, de 1871-ben 
nem adatott fel, hanem csak 1873-ban, nem jegyeztünk az illető 
„1871 és 1872“ rovatba semmit; — hanem csak „1873“ rova­
tában az „I“-et.

Még eddig azonban, bárha igyekeztünk minden adatnak 
pontosan utánna nézni, teljesen kimeritő s jó kimutatást nem 
adhatunk ; — mert sok növendéknek maradt egészen üresen 
„tanköteles évek" rovata. — Ennélfogva már 1874-ben úgy ío- 
ganasitottuk a kiírást, hogy az előállott névsor, anyakönyvbe 
lett beírása után szélyel vágattathatván, kihordassék az egyes 
szüléknek. Az az, részint azért, hogy tőlünk elköltözöttek ná­
lunk az iskolázatlanok számát ne szaporítsák, részint, hogy az 
itt lakók közöl is, a teljesen gyengék, sorvadozók, dadogok, si­
ketek vagy nyomorékok egy vagy két évre felmentetvén, világi 
elöljáróság által, mint makacsok, el ne marasztaltassanak : ma­
gunkhoz hivatánk minden szülét tanköteles gyermekével együtt, 
s ekkor vettük számba a voltaképen iskolázhatókat, a felmen 
tettek,- elköltözőitek,- kóborlók,- vagy netalán máshol elhalta­
kat. — Ugyanekkor, a felhívó levélkét a szülőknek visszaadtuk 
hogy azzal jelenvén meg a felvevő tanítónál, az a miénkkel 
egyező, pontos adatokat vezethessen névsorába.

Az eredmény kedvező volt. Mert például az 1807-ben szü­
letett tanköteles gyermekek közöl, alig pár héti munka után, 
pontosan kitudtuk mutatni, hogy meghalt 146; gyengeség vagy 
valami testi hiba miatt felmentetett (1 évre) 84; innen elköltö­
zött 9; nem jelent meg, illetőleg vagy tanyán lakik, vagy holléte 
nem tudathatott 15; feladatott s az 1S74 ,, iskolai évben tény­
leg fel is járt 131 Ez igen kedvező eredmény, ha azt vesz- 
sziik hozzá, hogy 1866 ból másszerü utánjárás melleit az első 
osztályba csak 86 adatott fel, mig a többit iskolázatlan rovatba 
kénytelenittettünk vinni, nem tudván, hogy hol vannak, minő 
körülmény fogta el őket az iskoláztatástól.

Ezen évben ugyanazon eljárás ismételtetik, (de most épen 
folyamatban lévén, az eredmény még nem tiszta) azon hozzá­
adással azonban, hogy az 1867-ben szülöttek közöl is mindazok 
újból előhivattak most, kik a múlt évben felmeniettek. — Ma­
gának a névsornak összeállítása s anyakönyvbe vezetése is csak 
annyiban tért el az eddigitől, hogy nt. esperesünk utasítása 
folytán, a fiukat külön, a leányokat ismét kiilün soroztuk a-b-c.
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rendbe. Ez aztán, — mivel a tankötelesek összege, fi- és n ő 
külön kívántatik kimutattatni: —felettébb meg is könnyíti 
majd az összeállítást.

Ily előmunkálat után, ha statistikát kívánnak tölünk, min­
den bizony nyal kevesebb munkával, tisztább és pontosabb ada­
tokkal állhatunk elő, mint állottunk akkor, midőn még anya­
könyvünk nem volt. — Hogy hány tankötelesünk van, s hány 
hagyja el az iskolát a tanköteles évek előtt, ezt kimutatja az 
anyakönyv; hogy ezek közöl hány jár fel tényleg az iskolába, 
azt kimutatja a tanítók által beadott névsor, melyből az idege­
nek, vagy nem vallásunkon levők kivétetvén, az összes tanköte­
lesek számához adatnak, hogy azok miatt ne a mi iskolázatlanul 
maradott gyermekeink száma kevesbedjék. 

így például: ti—12 évesig tanköteles
fi:.............................. 643; nő:..........................621;
tényleg jár fi: . . . 433 ; tényleg jár nő: . . . 328;
nem iskolázott fi: . . 67; nem iskolázott nő: . . 97;
tank. évelőit elhagyta fi: 143 ; tank. évelőtt elhagyta nő : 196.

De ha már most hozzá veszszük, hogy a tényleg iskolába 
járó fiuk között 6 más vallásu vagy nem helybeli van; úgyszin­
tén a leányok között is van ilyen 11 ; hogy stalistikánk teljes j 
legyen, s hogy ezen 6 ti és 11 nő (ott hol született s járnia kel­
lene iskolába, szintén kihagyatván mint elköltözött) meg ne 
semmisüljön, vagy is a statistikába számot tegyen : tettük s te­
hettük a tanköteles fiukat 643 hmyett 649-re, a leányokat 621 
helyett 632-re, mikor aztán mi iskolázatlanaink, igazságosan 73 
fi- és 108 leányra szaporodnak.

Óhajtandó volna kivinni, hogy minden {'elsőbbség, hova a 
lelkészeknek ily kimutatásokat kell küldeni, egyforma rovatokat 
kívánjon. — Mert mi sincs nevetségesebb, mint az, hogy ugyan­
azon helyről, a tanfelügyelőség, iskolába járóknak kívánja te 
kintetni azokat is, kik az iskolát a tanköteles évek előtt elhagy­
ták, s ekkor az iskolások száma 433-ról 576-ra, illetőleg 524-re 
növekszik, s igy az általa adott kimutatás szerint 1100-ra megy 
az iskolások összes száma; az egyházi {'elsőbbség által vett ki­
mutatás szerint pedig csak 761.

Zsigmond Sándor, 
reform, lelkész.

Az eperjesi tanitóképezde.
A 3 évfolyammal berendezett tiszakerületi eperjesi tani- 

tóképezdében az előadások jövő szept. hó elején megkezdődvén, 
ezennel kéretnek a t. ez. szülők, gyámok, szíveskednének az in­
tézetünk által fölveendő növendékeket, — kiktől kívántatik, 
hogy az algymnasiumot kellő sikerrel végezték legyen — augusz­
tus hó végéig az igazgatóságnál bejelenteni.

A növendékek ágyneműt, ruhát, tankönyvet kivéve,- m i n- 
dennel elláttatnak, t. i. szabad szállással az inté­
zetben, élelmezéssel (reggeli, ebéd és vacsorával), fűtés, világí­
tással és Írószerekkel. A szorgalmasak ösztöndíjakban is része­
sülhetnek.

Kelt Eperjesen, jul. 15-kén 1875.
Az igazgatóság.

b) Külföld.

Májusi gyűlések Londonban.

(2.) Az egyházi missió társulat Chichester gróf el­
nöklete alatt tartá évi nagy gyűlését. Az Exeter csarnoknak

karzatai is tömve voltak. — Wright, világi titkár, olvasta a 
pénzügyi jelentést, Wright Vilmos lelkész meg a műkö­
désről való jelentés kivonatát, hálával jelezvén, hogy az angol 
nép kész szívvel használta fel a távoli uj tett-mezők felnyitását 
Uj missió mezők nyittattak. Lagosban 20 év előtt a folyókat 
ember-áldozatokkal tisztelték pogány lakosai, s most a nép 
nagyrészt keresztyén s ajkai dicséretével áldoz Istennek. Ceylon 
szigetén 112 felnőtt kereszteltetett meg, Chinában 100, Ning- 
poban 34, Pekingben 16, s az iskolák látogattattak. — Japán­
ban még mindig fenyeget az üldözés, a társulatnak van 4 állo­
mása és 6 missionariusa. — A Saskatchewan! völgyben (a csen- 
d s tenger északi részénél) uj év napján 100-an vették fel a ke- 
resztséget. — A lefolyt év alatta missió állomások száma 157-re 
emelkedett, az ott működő európai lelkészek száma 211, a ben- 
szülötteké 154, összesen 365-re megy. — Iskola tanítók, világi 
ügynökök 23-an, nőtanitók 12-en,benszülött katekheták 2391-en 
munkálkodtak a világ téréin; az urvacsorázók összes száma tesz 
24,497-et. - A d u r h a m i püspök, kit népszerűsége 
miatt roppant tapssal fogadtak felálltakor, inditványozá a jelen­
tés helyeslését. Hiszi, hogy a hitterjesztők sikerének egyik oka 
az érettök bocsátott imákban van ; másik pedig hogy a társulat 
majdnem 3-ad félszázados fenállása óta mindig szilárdan állt az 
evangyéliom tanai mellett. A keresztyénség alapja annak is, hogy 
nemzetünk a világ népe közt oly magas pontra szállt; az for­
rása reményeinknek, békénknek és vigasztalásunknak. „ X ke­
resztyének reménye egész telyjében és hatalmában fenmaradand 
akkor is, mikor a bölcselők és socialisták elméleteikkel feledésbe 
menendettek.“ — Nem szabad szégyenelnünk, hogy evangyé­
liom elvüelc vagyunk; azok ellenében, kik vakmerők állitni, hogy 
az evangyéliom vallása ma már erejét veszté, jó volt a múltra, 
nem az a jövőre, maga a nagy gyűlés mutatja, hogy az Evan- 
gyélio n nem veszité erejét; a jelentés pontozatai az érdek és 
siker felöl, nem pedig haldokló állapot felől tanúskodnak. — A 
szeretet elve is sokszor meghamisittatik mai napság, mikor a 
hibák és tévedéseket akarja mentegetni. Az igazi szeretet az 
igazságnak örvend és sajnálkozva igyekszik visszavezérelni a 
tévedőket. A tévely iránti rokonszenv nem szabados, az igaz­
ságnak kell fentartatni. Igen szép dolog az a hangoztatott egy­
ség. de az igazság előbb való az összhangzatnál, s a tartós egy­
ség egyedüli való alapja az igazság lényege. Az engedmények 
korát hangsúlyozzák, de az engedményezésnek nem szabad csak 
egy oldalon történni. Az isteni igazságé legyen a tö- 
lény. Ez eszmék körül forgott a durhami püspök beszéde. E tár­
sulat évi bevétele volt 1,758,350 frt.

(.Folyt, köv.) (B. F.)

Mexico! egyházi állapotok.

A délamerikai köztársasági államok közt leginkább Mexico 
érdeklődik az evangyéliomi egyház iránt Az északamerikai 
presbyteriáuusok, az angol és külföldi biblia társulat és a pro­
testáns püspöki egyház munkálkodása folytán igen sok szívben 
fölébredt az evangyéliom utáni forró vágyódás. Ezer meg ezer 
azok száma, kik „tudakozzák az Írásokat,“ és köztök sok hü 
evangyéliomi keresztyének, kik az evangyéliomnak hazájokban 
való terjedéséért imádkoznak és munkálkodnak.

Mexico városában „Jézus egyháza“ név alatt van 5 gyüle­
kezet, a szövetség különböző államaiban van 27, melyek az ó- 
katholikus irányzathoz hasonló jellemmel bírnak : ezek a tiszta, 

! eredeti katholica hitet törekesznek helyreállítani. A Mexico vá-
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rosbeli gyülekezetek isteni tiszteleteket a Jose de Gracia temp­
lomban tartják és most azon iparkodnak, hogy a Szt. Ferencz 
székesegyházat megszerezzék. Van már egyházi fi- és leányis- 
kolájok, theologiai intézetük és egyházi folyóiratuk, ily czimmel: 
„Az igazság “

Szervezet tekintetében a protestáns püspöki egyházhoz 
közelednek. Az amerikai egyházi hittéritési-társulat ezért elha­
tározta, hogy e müvet Mexicóban a legerősebben támogatja, és 
f. é. január 9-kén Delaware püspököt Mexicóba küldötte, hogy 
a „Jézus egyháza“ gyülekezetének képviselőivel, az egyháznak 
protestáns püspöki egyházzá szervezése végett kölcsönösen ér­
tekezzék.

E törekvések ellenében a római katholika egyház részéről! 
heves támadások nem maradhatnak el. Vista He r m o - 
sában és A p u a 1 c ó b a n lett véres jelenetek bizonyít­
ják ezt.

Azalatt mig Mexico pillanatnyira politikailag némileg nyu­
godt, a vallásos izgalom növekedik. Múlt évi deczember 14-kén 
a congressus törvényt alkotott, mely az állam és egyház közti 
viszonyt szabályozza. — rÁllam és egyház függetlenek egymás­
tól ; de az állam fölényt gyakorol minden vallás 
felett, amennyiben a fenálló intézmények megóvása és nyilvános 
fentartása úgy kívánja.“ Földbirtok szerzés, kivéve azt, a mi az 
isteni tisztelet közvetlen szükségletére megkíván tátik, tiltva van; 
az egyház javára végrendelkezés korlátolva van ; minden szer­
zetes-rendek el vannak tiltva. Az egyházi ruhaviselet az egyhá­
zon kívül tiltva van; a polgári háza-ság érvényesítve van; a te­
metők polgári felügyelet alá helyezvék. Leghevesebb volt az el­
lenzés a zárdatörvénynyel szemben.

Sajnálni lehet, hogy a congressus, minden tekintet nélkül 
a nép alacsony képzettségi fokára, a népéletbe mélyen bevágó 
egyik törvényt a másik után alkotja. Mert bár a Mexikóiak nem­
zeti érzése, különösen a franczia expeditió ólta, igen el van fo­
gúivá a klérus ellen, mindazáltal a visszahatás alig kerülhető ki.

IRODALOM.
(Könyvészet.)

Magyar pr o t. e. s i. Figyelinezö szerkeszti és ki­
adja Révész Imre, VI ik évf. VII-ik füzet 1875. j u 1 i u s 
Debreczen. 8 r. 291--340 11. ára félévre 2 frt. Bokor József: a 
zsidóság fejlődése és az apokalyptikus irodalom, folytatása fog 
következni; az ó-szövetségi irodalom szépen vázoltatik. Illő, 
hogy a nálunk igen mellőzött ó-szövetségi irodalomhoz ujravisz- 
sza forduljanak a mivelő lelkek. — Iiáez Károlyiéi: Dr. Kohl­
brügge Fr. H. emlékezete. Kohlbrügge a hires ref. lelkész szü­
letett Amsterdamban 1803, elberíeldi lelkész 184G óta, meghalt 
1875. márcz. 5. Érdekes életrajz, hasznosabb lett volna e közle­
mény az ifjabb nemzedék lelki épülésére, ha Kohlbrügge elber- 
feldi ielkészetének finomabb s gyakorintiabb mozzanatait is bő­
vebben rajzolta volna. — Az egyháztörténelmi tárczában foly­
tatta tik az 1821-ki ref. konvent jegyzőkönyve a tractusok uj és 
jobb felosztása, világi ülnökök felállítása, egyházak látogatása, 
szavazás, a kerületi persely pénz stb. felől hozott tárgyalással. 
Hodosi Sámuel ref. lelkész könyörgő levele az esztergomi bör­
tönből (hol 11 hónapon át szenvedő már) I. Lipót királyhoz 
1701-ből, — közli Pap Gábor vilonyai lelkész. — A szolnoki ref.

egyház folyamodványa, közli Szilády Áron. — Egyházi krónika: 
Németországról, ebből felemlítjük itt, hogy az összes német- 
egyetemeken a folyó tanév téli felében 1823 hittanhallgató volt, 
legtöbb volt Lipcsében t. i. 385 és legkevesebb Heidelbergben 
t. i. 9. — Angolországról, Hollandiáról, találó lag van itt felem­
iit ve, hogy azon modern állami törekvés (minőt már a kolosvári 
egyetem felállításánál követett a magyar kormány helytelenül), 
hogy az egyetemből kizárja a theologiát, pápis'a elv s léha libe- 
ralismus. Magának az államnak is — szerintünk is. — oda kell 
hatni, hogy a keresztyénség különböző nagy és történelmi fele- 
kőzeteinek a hazában is alkalom adassák a végre, hogy lelké­
szeik, kik a haza széleskörű és hatású tényezői lesznek, a leg­
tudományosabban képeztessenek. — Helvétziáról, Francziaor- 
szágról, Ausztriáról. — A különfélékből kiemeljük a mi egyház- 
kerületünknek egy szép határozatát a kér. hit védelme ügyében ; 
ilyenre volna ma is égető szükség, nem a Baurféle irodalom 
terjesztésére, mit a prof. egylet kezdeményezett. Végre köny­
vészet.

Nem volna szabad e jeles, egyházunk igazi javát folyvást 
szivén visrlő. folyóiratnak hiányozni egy lelkész lakról sem, sem 
segédgondnokaink, s világi ülnökeink asztaláról.

c) K ü 1 ö n f é lé k.

Pozsony. Az idevaló evang. egyház a magyarlót lel­
kész! állomásra s a gyakori, theologia tanszékére jul. 18-kán 
Zelenka Pál miskolczi ev. lelkészt 123 szavazattal 9 és 7 ellené­
ben megválasztotta. A megyéből többfelől vettünk értesítést 
erre vonatkozóim-; egyik aggodalmaknak ad kifejezést. Szabad­
jon remélnünk, hogy a széles olvasottságú Z. P. lelkész ur, ha 
tán szívben eddig nem szakított volna is a pesti prot. egylettel; 
jövőre hittanári állása s az egyházkerület megnyugtatása szem­
pontjából is szép csendesen visszavonul attól.

Budapest. Az itteni ref. theologusok „önképző tár ­
sulatáról“ s ennek a lefolyt tanévi működéséről érdekes tudósi 
tást közöl a „prot. e. s i. lap.“ Az ifjú hÍtészek szépen és seré­
nyen munkálkodtak s érzik, „hogy van erejük a lelkesültséget 
folyton ébren tartani.“ Üdvözöljük a munkás ifjakat, s azt kí­
vánjuk: maradjanak hívek a Krisztus lobogójához minden idő­
ben, s a hivő lelkek áldása kisérje nemes pályájokon !

A skót „egyesült pr es by t e r i á n“ és az 
„angol presbyterián egyház“ egyesülése következtében jelenleg 
Angliában van 259 presbyterián gyülekezet, 4U,G10 urvacsorá- 
zóval s 1,195,940 frt. évi jövedelemmel.

London a debreczeni „üdvözlő szózat“ az összes 
presbyterián értekezleten Londonban Dr. Blailde edinburgi 
hittanár által terjesztett elő, s örömmel fogadtatott. Az üd­
vözlő szózat a] „Daily líewiew^nagy napi lapjuk 23. számá­
ban van ismertetve. — A 48 szervezett testületbe oszlott 
piesbytciia.il egyhazak mindenike óhajtását fejezte ki a szo­
rosabb viszonyba lépés iránt, s majd 100 követ által veit 
képviselve. (Jövő számunkban bővebben).

Izciiet: Sajnáljuk, hogy Eudokiától, Tihanyitól, Ombodról,
Gsaiodáiol vett czikkeket eddigelé nem közölhettük, jönni fog- 
nak sorban.

Jt<t lof/ii f-'ereticz, felelős szerkesztő és kiadó.

Debreczen, lÖTö. XyomHloit a város könyvnyomdájában. Jl.
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